
Метод бухгалтерского учета 
и содержание его основных 

элементов





Бухгалтерский баланс представляет систему показателей, характеризующих финансово-
хозяйственную деятельность организации, состояние ее средств и источников на 
определенную дату в единой денежной оценке. Баланс – это способ их обобщения и 
группировки. Бухгалтерский баланс является основной формой отчетности, которая 
характеризует размер имущества и финансовое состояние организации.



Бухгалтерский счет – это специальный прием, который позволяет осуществлять группировку 
хозяйственных средств и текущий учет однородных хозяйственных операций. Бухгалтерский 
счет открывается на каждый отдельный объект учета: вид хозяйственных средств или их 
источников, или хозяйственный процесс. Например: для учета наличности открывается 
специальный счет «Касса», для учета материальных ценностей – счет «Материалы», для учета 
товарных ценностей – счет «Товары» и т.д.
Совокупность счетов представляет собой систему формирования и сохранения информации, 
необходимой для принятия управленческих решений.

В зависимости от объекта учёта счета 
разделяются 
на активные, пассивные и активно-
пассивные.
По степени детализации учёта счета 
подразделяются 
на синтетические, субсчета, аналитические.
В зависимости от участия сальдо по счёту в 
формировании бухгалтерского 
баланса счета разделяются 
на балансовые и забалансовые.



Система двойной записи на счетах основывается на принципе двойственности и состоит в том, 
что каждая хозяйственная операция должна быть зарегистрирована как минимум дважды: по 
дебету одного и по кредиту другого счета в одной и той же сумме. 

Например, из кассы предприятия наличные деньги в сумме 500 руб. сданы на расчетный счет в 
банке. Для учета движения наличности должен быть открыт счет «Касса», а для учета средств, 
хранящихся в банке, – «Расчетный счет». Хозяйственную операцию необходимо 
зарегистрировать по дебету счета «Расчетный счет» и кредиту счета «Касса» в сумме 500 руб., то 
есть общая сумма по дебету должна уравновешивать общую сумму по кредиту.

Значение двойной записи операций на счетах:
– отражает изменения в составе хозяйственных средств или их источниках или одновременно, 
как в составе средств и их источниках в процессе совершения хозяйственных операций в равных 
суммах;
– обеспечивает контроль движения хозяйственных средств и источников их образования;
– дает возможность определить источник поступления и направление использования;
– позволяет проконтролировать экономическое содержание операций и их правомерность, а 
также отражение в балансе;
– позволяет выявить ошибки в счетных записях.



Документация – это способ 
первичного отражения объектов 
бухгалтерского учета путем их 
документального оформления. На 
каждую хозяйственную операцию 
или группу операций составляют 
документ, который является 
материальным носителем 
первичной учетной информации и 
служит в дальнейшем основанием 
для регистрации хозяйственных 
операций на счетах.



Инвентаризация – проверка фактического наличия имущества и финансовых обязательств 
предприятия и сопоставление полученных данных с данными бухгалтерских счетов с целью 
установления достоверности учетных показателей и их уточнения в случае выявления 
расхождений. Она проводится путем пересчета, перемеривания, взвешивания, а также путем 
сверки расчетов на основании документов. Инвентаризация позволяет установить явления, по 
тем или иным причинам не зафиксированные на счетах бухгалтерского учета (естественная 
убыль товаров, ошибки при приемке и отпуске материалов, хищения и пр.).



Оценка – это способ выражения имущества предприятия в денежном измерителе путем 
суммирования фактически произведенных расходов по его приобретению и созданию.

Целью оценки является определение фактической себестоимости свершившегося 
хозяйственного факта. Для определения величины фактической себестоимости 
используется калькуляция - способ исчисления себестоимости, т.е. средство вменения объекту 
в соответствии с той или иной ценой определенной оценки. Калькуляция как бухгалтерская 
процедура, связанная с исчислением оценок объектов учета, применяется во всех стадиях 
кругооборота средств. Выбор процедур, позволяющих получить то или иное значение оценки 
объектов учета, зависит от целей, которые преследует организация. Исходя из этого в 
организациях по-разному воспринимаются оцениваемые объекты, а потому возникает 
множественность оценок, используемых в бухгалтерском учете. Однако при всем многообразии 
используемых оценок в теории и практике бухгалтерского учета прежде всего оценку следует 
рассмотреть в информационном аспекте. В этой связи оценки могут быть охарактеризованы как 
экономические, страховые (актуарные), юридические, административные, статистические, 
информационные.



Методы калькуляции — это методы расчёта издержек производства, себестоимости 
продукции, объёма незавершённого производства, основанные на калькуляции затрат. 
Различают простой, нормативный, позаказный, попередельный, попроцессный методы 
калькуляции.



Бухгалтерская отчетность является завершающим этапом учетного процесса и представляет 
собой совокупность показателей учета за определенный период. В ней отражаются 
нарастающим итогом имущественное и финансовое положение предприятия, результаты 
хозяйственной деятельности за отчетный период (квартал, год). Она включает бухгалтерский 
баланс, отчет о финансовых результатах и их использовании, а также дополняется другими 
отчетными данными с пояснениями в соответствии с требованиями стандартов бухгалтерского 
учета.


